

# 与时俱进，金融改革创新驶入快车道

## ——2014年金融业热点事件盘点（上）

2014年，面对风云变幻的国内国际形势，宁波金融业与时代前行，转型升级的大幕徐徐开启，改革创新驶入快车道。

这一年，国家力促经济社会转型升级的政策密集出台，金融业内重大热点事件频出，利率市场化加速推进，互联网金融在坎坷中发展；这一年，宁波金融业与实体经济共生共荣、共渡时艰，继续谋求与经济社会转型发展，金融生态示范区建设启动、全国首个保险创新综合示范区在甬落户，多层次资本市场发展开启新征程，演绎出宁波金融业发展的主旋律。数以万计的甬城金融人一路风雨兼程，追逐“宁波梦”的脚步不停歇。那么，宁波金融界有哪些热点事件呢？笔者通过回顾和走访业内人士后作了盘点——

### 关键词：金融生态示范区

今年5月，市政府出台了《关于加快金融改革创新建设金融生态示范区的若干意见》，旨在充分发挥市场作用，加快金融改革创新，将我市建设成为“诚信、务实、开放、创新”的“金融生态示范区”，提高社会诚信度，提高金融贡献度，促进经济金融良性互动和可持续发展。

《意见》提出，将紧紧围绕“六个加快”战略，全面实施经济社会转型发展三年行动计划，坚持市场决定、创新驱动、各方共建、扬长避短原则，正确处理金融服务与贡献、金融保障与安全、金融创新与监管的关系，通过优化金融发展综合环境，加强社会信用体系、金融人才队伍和



金融监管体系建设，进一步加快金融业全面改革开放和转型发展，提升金融产业能级和服务实体经济能效，再造我市金融发展新优势，为区域金融中心建设奠定更为坚实的基础。

按照《意见》规划的蓝图，从今年开始，经过三年探索和实践，我市将在社会信用体系建设、人才发展环境、商贸物流金融、普惠金融、保险创新综合示范区建设等方面取得突破，走出一条具有宁波特色的金融改革创新之路，使我市金融集聚开放更上台阶，金融人才结构更加优化，金融服务功能更加完备，金融创新活力更加突出，金融安全基础更加坚实，金融生态综合水平继续位居全国前列。

点评：金融产业的发展，离不开良好的金融生态环境。宁波把创建金融生态示范区作为全面推动金融工作的切入点，既是促进金融业健康发展、抢抓机遇、重塑优势的现实需要，也能为加快金融改革创新、提升金融业发展水平、更好地支持经济社会发展提供有力支点。

### 关键词：新三板

1月25日，全国中小企业股份转让系统（简称“新三板”）扩容后首批285家企业集体挂牌，我市中一检测和宁变电力两家企业成为“新三板”首批挂牌企业。从年初至今，我市新三板挂牌企业已经达到了11家，呈快速上升趋势。

“新三板”市场是我国多层次资本市场的重要组成部分，去年6月，国务院常务会议上确定“将中小企业股份转让系统试点扩大至全国，鼓励创新、创业型中小企业融资发展”，标志着“新三板”全面扩容正式获得国务院通过，“新三板”市场再次受到创新型企业家的高度关注。我市各地特别是宁波国家高新区作为高新技术产业的孵化基地，长期致力于发展、引导、培育园区内有一定规模、业绩优良、成长性好的企业加快进入资本市场。

去年5月，市政府出台了相关政策，明确鼓励企业到“新三板”挂牌融资，对企业因挂牌需要，新增税收的地方留存部分，可参照企业上市有关政策，市财政给予不超过200万元的补助；对在“新三板”挂牌企业给予每家50万元奖励。各县（市）区和主要功能区也出台或正在制订相应的配套政策，加大支持企业登陆“新三板”的力度。

11月6日，宁波博汇化工科技股份完成了我市“新三板”企业首笔成交，打破了持续近10个月的“零成交”局面。业内人士认为，随着“新三板”的扩容及交易的活跃，除了对企业增加融



资的吸引力外，还可为投资者带来更多的“掘金”机会。

点评：“新三板”被称为“中国的纳斯达克”，登陆“新三板”，不仅能给企业节省时间成本、资金成本，更重要的是给了企业提升形象、增进信用、发现价值、并购重组等机遇。它很可能把一家很不起眼的中小企业引入资本市场，使其成长为了不起的公司。

### 关键词：保险创新综合示范区

9月4日，全国首个保险创新综合示范区项目在甬落户，宁波不仅承担起贯彻保险新“国十条”、保险改革创新“国家级实验室”的任务，也将成为全国保险业发展的“风向标”。这是我市在党的十八届三中全会以后获得的第一个国家级改革创新试验区项目。

宁波保险创新综合示范区采取“会省市共建”的模式，由中国保监会、浙江省政府和宁波市政府共同推动，致力于把宁波建设成为具有强大创新能力、持续创新动力和雄厚创新实力的保险业创新综合示范区。

根据保监会制订的《宁波市创建保险创新综合示范区总体方案》，示范区将力求实现五个突破：推动社会治理，深化完善和探索医疗责任保



险、食品安全责任险等各类责任险，及时化解社会矛盾和纠纷；完善灾害事故管理，试点开展巨灾保险制度和保险服务小微企业的产品和模式；推动改善民生，全面推开大病医疗保险，商业保险公司开办失地农民补充养老保险，鼓励保险公司通过各种方式参与我市养老体系建设；推动经济提质增效，进一步完善小贷“金贝壳”运行机制，发挥出口信用保险的收汇保障和保单融资功能，探索保险开展科技、文化保险；推动保险在完善市场机制上取得新突破，引入各类总部性机构，实现农村互助社的扩面升级。《方案》提出，要“推动宁波保险业实现跨越式、超常规发展，服务宁波经济转型升级和社会和谐发展，并为全国其他地区探索出一条可持续、可复制的保险改革创新之路”。

点评：全国金融发展看上海，未来保险发展看宁波。推动建设宁波创新综合示范区是落实保险新“国十条”的重要举措，标志着中国现代保险服务业与经济社会融合发展进入了一个新阶段，对于探索政保合作的有效模式、深化保险服务大局的长效机制具有十分重要的意义。

### 关键词：巨灾保险

从11月11日起，我市正式建立巨灾保险制度，成为继深圳之后国内第二个建立巨灾保险制度的城市。

今年3月，中国保监会批复宁波为我国首批巨灾保险试点地区。经过反复论证测算和数十次修改完善，《宁波市巨灾保险试点工作方案》及实施意见先后经市政府常务会议审议通过。11月6日，市民政局与人保财险宁波市分公司签署了公共巨灾保险合同，标志着巨灾保险制度在我市正式落地。

据了解，我市巨灾保险体系由公共巨灾保险、巨灾基金和商业巨灾保险三部分组成。其中，公共巨灾保险首年由政府出资3800万元向商业保险公司购买6亿元的巨灾风险保障。保障范围涵盖台风、强热带风暴、龙卷风、暴雨、洪水和雷击（雷击仅针对人身伤亡）自然灾害及其引起的突发性滑坡、泥石流、水库溃坝、漏水和化工装置爆炸、泄漏等次生灾害造成的居民人身伤亡及家庭财产损失救助两个领域。保障对象为灾害发生时处于宁波市行政区域内所有的人员，以及宁波市行政区域内常住居民的家庭财产。居民人身伤亡抚恤最高赔偿限额为每人10万元，家庭财产损失救助最高赔偿限额为每户2000元。对居民在灾害期间见义勇为导致死亡、残疾的，由保险机构额外再赔付最高每人10万元的见义勇为增补抚恤。

点评：宁波巨灾保险制度采用政府推动、市场运作的模式，通过政府购买服务提供准公共产品，

由商业保险机构经办运营，以发挥保险的风险分散和社会管理功能，提高财政资金运作效率和杠杆放大作用。希望这一制度在今后尽快加以完善，发挥更大的保障功能。

### 关键词：金融消保环境测评

10月30日，我市发布全国首份金融消保“体检报告”——《宁波市金融消费者权益保护环境评估报告》。《环评报告》对宁波金融消费者、金融机构、监管机构、社会环境等层面作了立体勾画，得出宁波金融消保权益保护环境评估总体水平为71.08分。

国际金融危机之后，金融消费者权益保护成为全球金融监管改革的重要内容之一。作为金融生态环境“优等生”，经人民银行总行批准，宁波今年初成为金融消费者权益保护环境评估全国三个试点城市之一，并由人民银行宁波市中心支行牵头率先完成了评估报告。

《环评报告》认为，宁波的金融消费者权益保护环境总体良好，金融机构和监管部门金融消费者权益保护工作基本到位，社会环境状况较好，辖内区域之间总体均衡。其中，宁波地区诚信度继续保持较高水平，在地区假币浓度、主要个人贷款违约、金融机构违规经营情况等方面整体较低，正向化结果较好；在第三方纠纷解决机制建设和区域保护协调机制建设方面已见雏形，金融消费者投诉的办结率和调解结案率均达到100%，据抽查投诉者的投诉处理满意率为100%。《环评报告》还就进一步改善宁波金融消费者权益保护环境提出了多项建议。

点评：金融消费者权益保护环境评估，是对金融生态环境做一个完整的扫描，从而了解金融产品链条上各方的互动格局和现实做法，为有关部门建立完善的金融消费者权益保护制度做好准备。人民银行将充分运用《环评报告》的成果，持续推动金融消费者权益环境的改善。而本次整套试点评估方法也有望确立全国金融消费者权益保护的“宁波样板”。



（下转15版）



### 工银e支付

网购快捷支付神器！春运网购火车票首选工银e支付！

### 手机银行

有信号的地方就有工商银行，随时随地随心！年底前注册并登录手机银行，还可领取话费！

### 融e购

工行电商平台汇聚名商名品名店，支持工行积分兑换，更可享秒杀、团购和自由分期等优惠！

### 融e联

随时随地为您提供在线客服、客户经理等服务，让您与工行之间的沟通更及时、更安全、更贴心、更高效！